

Zajištění osoby obviněného se zaměřením na institut vazby

Abstrakt

Rigorózní práce se zabývá možnostmi zajištění obviněného pro účely trestního řízení. Jedná se o nutné nástroje, při jejichž uplatnění dochází, u některých institutů méně, u některých více, ke střetu zájmu na efektivním postupu orgánů činných v trestním řízení a jednotlivými právy obviněného. Z tohoto důvodu je při využívání zajišťujících institutů kladen důraz zejména na zásadu ultima ratio. Jádrem rigorózní práce je postaveno na analýze právních předpisů v rovině zákona a ústavního pořádku ve světle judikatury českých soudů a evropského soudu pro lidská práva, dále je v práci čerpáno z odborné literatury, ať již se jedná o plnohodnotné publikace či odborné články.

První část rigorózní práce pojednává o historickém vývoji počínaje předhusitským obdobím a současností konče. Zabývá se úpravami předcházejícími moderním trestním úpravám a jejich vývojem, který vedl k v současnosti platným právním normám trestního práva procesního.

Ve druhé části následuje seznámení se s jednotlivými zajišťovacími instituty vyjma vazby. Každý jednotlivý zajišťovací institut je podrobně prozkoumán, a to zejména z hlediska jeho účelu a zákonných podmínek ospravedlňujících jeho využití.

Třetí část pojednává o tzv. materiálním vazebním právu. Jedná se o souhrn materiálních neboli hmotněprávních předpokladů vazby, kdy prostřednictvím právě materiálního vazebního práva jsou zákonem vymezeny nejen samotné důvody vazby, ale také celá řada dalších předpokladů

Čtvrtá část komplexně doplňuje vazební úpravu prostřednictvím pojednání o vazebním právu formálním. Formální vazební právo se týká procesních postupů příslušných orgánů, ale patří sem také procesní úkony, které právní úprava přiznává obviněnému, popřípadě ještě osobám od obviněného odlišným. Skrze normy formálního vazebního práva dochází k realizaci materiálního vazebního práva.

Do poslední části práce řadím drobný pohled na slovenskou a německou úpravu vazby a návrhy de lege ferenda.

Rigorózní práce ve svém obsahu podává ucelený popis základních charakteristik, zákonitostí a východisek týkajících se jednotlivých možností zajištění obviněného pro účely trestního řízení.

Klíčová slova:

Trestní právo procesní

Zajišťovací instituty

Vazba